CWICZENIE 6
STRUMIEN MASY

ROWNANIE ZACHOWANIA MASY
Réwnanie zachowania masy mowi, ze jezeli pewna objeto$¢ ptynna t(S) utworzona jest z ciaggle tych

samych elementow ptynu, to masa M zawarta w tej objetosci nie ulega zmianie.
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Korzystajac z twierdzenia Gaussa-Ostrogradskiego I diV(pD)dT = I pU = AdS otrzymamy:
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Dla przeptywu ptynu niescisliwego p=const z rbwnania ((jj_‘t) +pdivU =0 wynika, ze divU = _1dp =0.

p dt
Whiosek: Przyczyna zmiany objetosci ptynu jest zmiana jego gestosci.
Whiosek: Strumien plynu przeptywajgcego w sposob ustalony przez przewdd jest staly w kazdym
dowolnym przekroju przewodu (prostopadtym do kierunku ruchu ptynu) m = const .
Whiosek: W przypadku przeptywu ptynu niescisliwego p=const strumien ptynu takze jest staty.

Miara przeptywu jest strumien ptynu: strumien masy lub objetosci.

Strumien masy rh=;_)l_Jn§ (masowe natgzenie przeptywu) jest to masa ptynu przeptywajaca przez
okreslong powierzchni¢ w jednostce czasu. W jednostkach SI wyrazany w kg/s.

Strumien objetosci (objetosciowe natezenie przeptywu) jest to objetos¢ ptynu przeptywajaca
przez okre$long powierzchni¢ w jednostce czasu. W jednostkach SI wyrazany w m?/s.
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Strumien masy (masowe natgzenie przeptywu) definiuje si¢ jako iloczyn Sredniej gestosci, predkosci w
kierunku normalnym do kierunku przeptywu oraz powierzchni:

m=pU, S
Wartosci $rednie definiuje si¢ nastepujaco:
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Przyklad

Okresli¢ strumien masy dla przeptywu przez rurociag.

Zalozenia:

i 0 stacjonarno$¢ przeptywu

p = const niescisliwos¢ ptynu
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Analiza ro6wnania zachowania masy:
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znak “+¢ wynika ze zgodnych znakow wektorow U, i 1, oraz U, i i,
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-m,+m,+m; =0
m, =m, +m, tyle samo masy wptywa przekrojem 1, ile wyptywa przekrojami 2i 3

Strumienie masy:
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Przekroje wyznaczono dla rurociagu o przekroju kotowym
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